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KOM EN TIGER iTANKEN
 

nd, ES ERERA: .… så får De extra kraft til Deres motor, ind til

om 50.000kr. fuld udnyttelse af vognens accelerations-
Hver 14. dag I april og maj træk- '
kes der lod om 250 gavekort å evne -den letteste start og behageligere
50 kr. - lalt 1000 gavekort. Kør

ind' på en Esso Service Station kørsel. De får noget extra med denfor-og få en lodseddel med Deres
lodtrækningsnummer. + Vinder- g. n
ned offentliggøres på Esso bedrede Esso EXTRA Benzin. De får

i: Stat . 2 .
Nesaslerane SKALVære extra køreglæde, når De kommeren tiger
afleveret på Esso Service Sta- 3
tionerne senest den 15. juli. i tanken. der er mere energi 
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Forsiden

Det er højsæson for motorcykle-spor-
ten for øjeblikket. Her er det østty-
skeren Werner Stiegler, der tager et
skarpt hjørne på sin MZ i det øst-
tyske seksdages trial. Rapporter fra
de øvrige motorløb finder De i sek-
tionen »Fra Bane og Vej« på side
606.
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REDAKTIONELLE STRØTANKER

Det er egentlig opmuntrende, hver gang man møder
skiltet med vejarbejder, for så kan man da se, at man
får lidt for sine penge. Selvfølgelig er det både trist og
nedslående, at hovedparten af motorafgifterne forsvin-
der ind i vejfonden og videre fra den ind i statskassen,
men det er alligevel bedre at blive taget i skægget end
at blive gennemgribende bedraget.
Der er imidlertid noget man må undre sig over. Ofte

kører man på kendte vejstrækninger, der for blot en uge
siden havde en udmærket vejbelægning, som selv den
sarteste bilist ikke kunne finde på at klage over, men så
er der pludselig vejarbejde, hvilket vil sige, at man læg-
ger en ny, såkaldt tæppebelægning på. Vi har foretaget
nogle bremseprøver på en sådan tæppebelægning og sam-
menlignet med bremselængderne på den tidligere belæg-
ning, og der er absolut ingen forskel at spore, så man
kan med sin bedste vilje ikke finde ud af, hvad menin-
gen er med dette vejarbejde. Havde det været en sydeu-
ropæisk, gennemkorrupt stat (alle sydeuropæiske stater
er efter skandinavernes mening gennemsyret af korrup-
tion), havde tilfældet været oplagt, for så ville det blot
være entreprenøren og vejmyndighederne, der delte i
porten, men sådan har vi det jo ikke. I øvrigt kunne en-
treprenøren vel være lige glad, hvad enten han fik det
ene eller det andet arbejde, og der er vist ingen, der
mangler arbejde for tiden. Uforståeligt er det derfor
for os uindviede, at man ofrer penge på tilsyneladende
nytteløst arbejde, medens andre opgaver skriger op om
at blive løst. Vi finder den ene trafikfælde efter den
anden henligge i samme stand år for år, som om den
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var fredet i klasse A, medens man sin-
digt ruller tæppebelægning ud på ud-
mærkede veje, og man kan da kun kom-
me til den opfattelse, at bliver tæppebe-
lægningen ikke lagt på nu, så vil der
kommehuller i vejen, og reparationen vil
blive meget dyrere. En undersøgelse af
dette forhold retfærdiggør imidlertid ik-
ke denne opfattelse, og man må efterla-
de spørgsmålet som et uløst problem.

Indtil dato har der været almindelig
enighed om, at vi har tilstrækkelig man-
ge trafikulykker, men bekæmpelsen af
disse minder i nogen grad om tæppebe-
lægning contra nedlæggelse af trafikfæl-
derne. Staten giver et lille bidrag til pro-
paganda, og Større Færdselssikkerhed
samler penge ind blandt private firmaer
for at kunne udføre et propagandaarbej-
de, som ingen finder særlig genialt, og
som kun få tror på som en livreddende
foranstaltning, men trafikforskning og en
anstændig bevilling til en sådan forsk-
ning findes ikke. Havde der været tale
om en sygdom, der foruden at kræve
mange menneskeliv blandt alle alders-
klasser i samfundet også efterlod i tu-
sindvis af patienter med varigt mén, så
ville der sikkert rejse sig alvorlige stem-
mer for at gennemføre en forskning for
at komme sygdommentil livs. Hvis man
af beskæftigelsesmæssige grunde ikke vil
lade vejfondens penge gå til vejarbejder,
så kunne man vel lade en passende del
af disse penge gåtil trafikforskning. Når
dette ikke sker, er det sandsynligvis, for-
di man øjner konsekvensen af en sådan
trafikforskning, når trafikforskerne for-
langer visse arbejder sat i gang omgåen-
de, og tager man den helt uhyrlige kon-
sekvens af disse betragtninger, så lader
man fortsat mange motorkørende og an-
dre trafikanter omkommeeller blive in-
valideret, fordi man ikke vil slippe vej-
fondens pengetil nyttige formål, og når
der alligevel triller lidt kroner ud af kas-
sen, så lægger man tæppe på upåklage-
ligt gode veje. Hvis man skal undgå at
føle sig anbragt i et land, der betegner
én stor dårekiste (tilmed med et ræd-
selsfuldt klima), så må man enten have
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lidt besked på meningen med disse dis-
positioner, eller også må man holde op
med at spekulere på dette tilsyneladende
helt planløse rod.
Når man så midt i det hele får at vi-

de, at »lygtekommissionen« har afgivet
en betænkning, så gør det ikke sagen
meget bedre, for man havde helt glemt
denne kommissions eksistens. Igennem
sådan noget som fem år har den kæm-
pet sig gennem de mest indlysende for-
hold, men når man nedsætter en sådan
kommission, glemmer man blot, at Dan-
mark indtager en særstilling, fordi biler
og motorcykler på grund af de store af-
gifter kommertil at betegne en helt una-
turlig værdi, der smitter af på brugt-
vognsværdien på en sådan måde, at et
kassabelt køretøj stadigvæk betegner no-
get mere eller mindre værdifuldt, der
skal køre videre, og derfor vil enhver
større ændring endda på ret langt sigt
rammede gamle biler. Da man med hen-
syn til motorcyklernes blinklys trådte gru-
somt i spinaten ved at forbyde dette
signalsystem, medens det samtidig blev
påbudt ved lov i f. eks. Tyskland, har
man ikke haft mod til at påbyde blink-
lys ved lov efter et direkte forbud, og
det er blevet frivilligt, om man vil be-
nytte blinklys (forudsat at betænkningen
ophøjes til lov), men det er ingenlunde
rigtigt, når nogle motorcykler har blink-
lys andre ikke, for netop ensartethed må
være et primært mål.

Ifølge betænkningen ophæves endnu
to forbud nemlig det ensidige parkerings-
lys ved natparkering på gader og veje
samt brugen af det såkaldte »flash« over-
halingslys. Betænkningen foreslår forbud
mod afviservinger, medens det ikke til-
strækkeligt klart bliver præciseret, at de
forreste positionslys bør sidde i selvstæn-
dige lygtehuse og ikke anbringes som vå-
gekoner i hovedlygterne, inen i øvrigt
kan man kun være tilfreds med betænk-
ningens fremgangsmåde.

Nårder opstår aktuelle problemer, må
sagkyndige og fremsynede folk tagestil-
ling til disse aldeles omgående i stedet

(fortsættes side 582)

 

 
 



  
 

 

   
  

  

     
ae)

 

har V-motounus nal

Hvad betyder det
DP

    

 

 

  
    

 

  
  

 

     

  
V-motor betyder:
Kort krumtapaksel = stor styrke og ringe vægt =
mange HKpr. kg. vægt = fin acceleration.

Endvidere få hovedlejer = ringe friktion =
effektudnyttelse = økonomi.
Dette sammen meden lang række andre fordele
giver motoren en lang levetid, og det er Deres
bedste grundtil at se på en V-motor
- i en TAUNUS17 M fra FORD.
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Rover 2000 virker lidt tung i linierne, men så vidt det kan bedømmes ud fra objektive målinger
og udrulningsforsøg, har vognen en ret lav luftmodstandskoefficient, og den er så herligt fri for
unødvendigt dingel-dangel.
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over 2000 eret let job for en prøve-
kører og ikke mindst for en motor-

journalist, for her er der endelig noget,
der er helt anderledes på næsten alle
punkter. Endelig er man fri for at skrive
om en fire-dørs sedan med ordinær op-
bygning, almindelige hjulophængninger
og ortodoks motorkonstruktion, der op-
fører sig sådan og sådan, for hverken
den bærende konstruktion, hjulophæng-
ningen eller motoren kan betegnes som
ordinære elementer.

Man møder Rover 2000 med en vis
skepsis og afleverer den igen med ud-
præget beundring. Når man ikke umid-
delbart begejstres, er det fordi vognens
noget tunge linier peger hen mod engelsk
formgivning, når den viser sig fra den
mindst praktiske side, og desuden kan
man ved den første overfladiske under-
søgelse finde visse ting, som næsten et-
hvert barn ville kunne forbedre. Når man
afleverer vognen igen med beundring i
sindet =er-dét; "forde "den ér” væsentlig
bedre end defleste andre biler — tilmed
bedre end vogne i en langt dyrere pris-
klasse, fordi den er præget af godt inge-
niørarbejde, og fordi de småting, man
fra starten havde at udsætte, virkelig
viste sig at være bagateller, som endda
lader sig rette forholdsvis let.

Lad os bare gennemgå disse kritiske
punkter først. Pedalarrangementet syntes
ikke at være hensigtsmæssigt, da peda-
lerne sad for tæt uden nogen påviselig
grund, men ved en forkrøbning af pe-
dalarmene.kan dette forhold meget nemt
rettes. For det andet forekom bagagerum-
met at have en noget uhensigtsmæssig
facon, fordi reservehjulet står lodret i
venstre side af bagagerummets bund, og
derfor vil det i visse tilfælde kunne kni-
be medat få anbragt en lang kuffert. En
nærmere undersøgelse viste imidlertid, at
man uden vanskelighed kan lægge reser-
vehjulet ned i vognbunden, og så har
man ikke alene et velformet, men også
et usædvanlig stort bagagerum. Den tre-
die anke går ud på, at der er lidt for
kneben benplads ved bagsædet, når et
af forsæderne er skubbet ret langt tilba-

 

ge til en langbenet kører, men en nærme-
re undersøgelse viser, at havde man blot
afrundet forsædernes bageste, nederste
kant, hvilket er muligt, ville der være
fortrinlig benplads. Den sidste, og måske
alvorligste anke er den, at skinnerne til
de forskydelige forstole ikke synes at væ-
re tilstrækkelig solidt monteret i vognen,
hvilket desværre er en almindeligt fore-
kommende fejl, men hvad i alverden
hjælper det, at man gør propaganda for
sikkerhedsseler, sålænge sæderne ikke er
solidt monteret i bilerne. Men dermed er
ankerne i det store og hele også udtømt.

Den bærende konstruktion
Det bærende karosseri følger nok de

sædvanlige principper i sin opbygning,
men i dette tilfælde er der tale om et ud-
præget bærende skelet, der dækkes af på-
boltede paneler. Såvel tag som skærme og
sidestykker indgår ikke i den egentlige
bærende konstruktion, men er naturlig-

vis medbærende, når de er boltet på
plads. Ved kollisioner og mindre skader
kan alle dele derfor let udskiftes, og sam-
tidig har man fremstillet et usædvanlig
vridningsstabilt karosseri. På grund af
den særlige forhjulsophængning er den
bærende konstruktion foran forpanelet
ikke af den sædvanlige styrke, fordi disse
elementer kun skal bære motoren og op-
tage de vandrette kræfter ved opbrems-
ning og kurvekørsel, men i virkeligheden
skal denne konstruktion sikkert betragtes
i omvendt forhold. Sagen er den, at for-
panelet indgår som en væsentlig del i
den bærende og afstivende konstruktion,
og derfor lader man forpanelet optage
affjedringskræfterne fra forhjulsophæng-
ningen, da den nødvendige styrke allige-
vel er til stede.

Fordelen ved denne karosseriopbygning
består først og fremmest deri, at den bæ-
rende konstruktion på dertil indrettede
jigs kan rettes meget omhyggeligt til, og
såvel hjulophængninger som motor og
transmission kan monteres, inden de lake-
rede karosseriplader sættes på plads. Vog-
nen kan derfor prøvekøres som »chassis«,.
og eventuelle fejl er lettere at spore og
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